Zadanie ¢. 3

Vo zvolenom (podla seba) programovacom jazyku naprogramujte prog-
ram, ktory realizuje redukciu bezkontextovej gramatiky zadanej v Backus-
Naurovej forme. V4§ program bude pracovat nasledovnym sposobom:

1. Prvym argumentom programu pri spusteni bude cesta k textovému
stuboru, v ktorom je ulozend bezkontextova gramatika zapisana v Backus-
Naurovej forme. Popis Backus-Naurovej formy je uvedeny v neskorsej
casti zadania, najdete ho aj tu:
https://en.wikipedia.org/wiki/Backus%E2780%93Naur_form.

2. Druhym argumentom programu pri spusteni bude cesta k textovému
stuboru, do ktorého bude ulozend vyslednd redukovanéd bezkontextova
gramatika, zapisana tiez v Backus-Naurovej forme.

Vstupy a vystupy

Prvy argument programu pri spusteni je textovy subor so vstupnou grama-
tikou zapisanou v Backus-Naurovej forme. Blizsi popis tejto formy je uvedeny
neskor v tomto dokumente. VAS$ program vezme tito gramatiku a vykona na
nej redukciu, t.j. odstranenie nadbytocnych a nedostupnych symbolov.

Druhy argument programu pri spusteni je textovy sibor, do ktorého sa
zapise vysledna redukovand gramatika, ekvivalentnd ku nacitanej gramatike
z prvého argumentu. V pripade, Ze vstupnéd gramatika generuje prazdny ja-
zyk, do stiboru sa vlozi len textova informacia PRAZDNY JAZYK.

Ak by ste teda napriklad naprogramovali Vas program v jazyku Python a
Vas Python-kdéd by bol v stbore zadanie3.py, meno siboru so vstupnou
gramatikou by bolo vstup.txt a meno suboru, kam sa ulozi redukovand
gramatika vystup.txt, program by sa spustal:

python zadanie3.py vstup.txt vystup.txt

Zadanie mozete vypracovat v lubovolnom programovacom jazyku, Python je
tu uvedeny len ako priklad.


https://en.wikipedia.org/wiki/Backus%E2%80%93Naur_form

Implementdcia algoritmov

Pozaduje sa vaga samostatna praca, t.j. vysledny program musi byt vysledkom
vasej samostatnej prace. Kopirovanie zdrojovych kédov z internetu, pripadne
od inych studentov bude hodnotené ako plagiatorstvo a v zmysle platného
studijného poriadku hodnotené znamkou FX. Taktiez pouzité algoritmy a
struktury musia byt vysledkom vasej vlastnej implementécie, t.j. VY si musite
naprogramovat vlastni reprezentdciu gramatiky a odstranenia nadbytoénych
a nedostupnych symbolov.

Deadline zadania

Zdrojové kédy Vasho riesenia odovzdajte do AIS-u do prislusného miesta
odovzdania. Deadline je 21. april 2024, 23:59:59.

Na dalsej strane najdete popis formdtu vstupného/vystupného siiboru,
resp. Backus-Naurovej formy.



FORMAT SUBORU S BNF POPISOM GRAMATIKY
Backus-Naurova forma (BNF) je len ind forma zapisu bezkontextovej grama-
tiky. BNF, resp. jej dalsie rozsirenia ako EBNF a ABNF (ktoré vsak nie su
sticastou tohto zadania), sa spravidla pouZiva pri popise syntaxe programo-
vacich jazykov. Budeme uvazovat BNF podla popisu na webstrdnke:

https://en.wikipedia.org/wiki/Backus/E27%80%93Naur_form

e Kazdy netermindl je ohraniceny symbolmi <>, napr. <program> je ne-
termindlny symbol <program>.

e Kazdy termindalny symbol je ohraniceny ivodzovkami " ", napr. "a"
je terminalny symbol a alebo "begin" je terminalny symbol begin.
Oproti uvednému linku ide o zjednodusSenie, popis na uvedenom linku
pripista, Ze termindl je ohraniceny aj apostrofmi * ’ (takito situdciu
nemusite uvazovat).

e Meno netermindlu, resp. terminal moze obsahovat viacero znakov. Pre
jednoduchost mozete uvazovat, na rozdiel od popisu na uvedenom
linku, Ze mend netermindlov a termindly budt tvorené len malymi/velkymi
pismenami anglickej abecedy a éfslicami. Meno netermindlu musi zaé¢inat
pismenom.

e Symbol —, standardne pouzivany v klasickom popise gramatik, od-
delujici lavi a pravi cast, je v BNF nahradeny refazcom ::=

e Pociatoény neterminal je ten, ktory je uvedeny ako lavé strana pravidla
z prvého riadku popisu gramatiky.

e Ak je v pravidle pre jeden netermindl uvedenych viacero pravych stran,
st oddelené symbolom |.

e Jeden a ten isty neterminal moze byt uvedeny ako l'ava strana na
viacerych riadkoch. V takom pripade je potrebné samozrejme brat
do uvahy vSetky pravé strany na vsSetkych prislusnych riadkoch.

e Prazdny retazec € je na pravej strane reprezentovany 2 po sebe iddcimi
uvodzovkami, "".

e Akékolvek medzery v popise gramatiky navyse (pred/za termindlmi,
neterminalmi, symbolmi |,"", ::=) je potrebné pri spracovani grama-
tiky ignorovat.

e Kazdy riadok vstupného siboru s pravidlom je ukonceny symbolom
nového riadku.


https://en.wikipedia.org/wiki/Backus%E2%80%93Naur_form

FORMAT SUBORU S BNF POPISOM GRAMATIKY - alter-
nativny popis
Alternativne je mozné popisat syntax vstupného siboru pomocou BNF na-
sledovne (pozrite sekcia Further examples na linku):
https://en.wikipedia.org/wiki/Backus%E27%80%93Naur_form

<syntax> = <rule> | <rule> <syntax>

<rulex» ::= <opt-whitespace» "<" <rule-name> ">" <opt-whitespace» "::="
<opt-whitespace> <expression> <line-end>

<opt-whitespace> ::= " " <opt-whitespace> | "~

<expression> ::= <list> | <list> <opt-whitespace> "|" <opt-whitespace>
<expression>

<line-end> ::= <opt-whitespace> <EOL> | <line-end> <line-end:

<list> ::= <term> | <term> <opt-whitespace> <list>

<term> ::= <literal> | "<" <rule-name:> "3»"

<literal> si= "M ghextlr U UM <text2» MU

<textl: = "" | <characterl> <textl>

<text2: = "" | <character2> <text2>

<character> = <letter> | «digit> | <symbol>

<letter> i:= A" | "B" | "¢* | *p* | "E" | "F" | "G" | "H" | "I | "2* | "
(1 P I I T - e A VA A B S B
U | tat | bT | e | td™ | Te™ | T | g™ | "hT | "iY | U3 | kT ] 1M | e
S T I B e Bl B el e B B B B By
<digit> ti= " | "a™ | U2 | "3 | "a™ | "s™ | "e™ | "7 | "8" | "o"
<symbol> e I Bt el B B O G I W el
S R Tl R B e Bl ISl T A I o B G IS B
el T Tl Yl B S B

<characteri:> ::= <character> | """

<character2:> = <character> | """

<rule-name>
<rule-char»

<letter> | <rule-name> <rule-char>
<letter> | <digit> | "-"

Obr. 1: Prevzaté z https://en.wikipedia.org/wiki/Backus—Naur_form

Zjednodusenia oproti tomuto popisu platné pre zadanie a iné upozornenia:

+

e (zjednodusenie) Mend netermindlov a termindly obsahuji len velké/malé

pismena a cislice.

e (zjednodusenie) Termindl je ohrani¢eny ivodzovkami (popis na obrazku
pripusta aj apostrofy).

e (upozornenie) Dve ivodzovky bez symbolov medzi nimi "" znamenajui
prazdny retazec e.

e (upozornenie) <EOL> je koniec riadku podla toho, ako ho chdpe Vas
operacny systém.


https://en.wikipedia.org/wiki/Backus%E2%80%93Naur_form

Ukéazka vstupu/vystupu
Ak by subor so vstupnou gramatikou obsahoval:

<S> ::= <A>"a" | <B>"a"

<A> ::= "a"<B> | "a"<S>

<A> = "a"

<B> ::= <A><B>"a" | "b"<B><(C>
<C> ;="

Potom vystupny sibor by obsahoval napriklad:

<S> ::= <A>"a"
<A> = ”a"<S> | ngn

Ak by subor so vstupnou gramatikou obsahoval:

<program> ::= "begin" <PRIKAZY> "end"
<PRIKAZY> ::= <PRIKAZ> <PRIKAZY>
<PRIKAZ> ::= "p"

Potom vystupny sibor by obsahoval:

PRAZDNY JAZYK

Ak by subor so vstupnou gramatikou obsahoval:

<program> ::= "begin" <PRIKAZY> "end"
<PRIKAZY> ::= <PRIKAZ> <PRIKAZY>
<PRIKAZY> ::= ""

<PRIKAZ> ::= "p"

Potom vystupny stbor by obsahoval napriklad:

<program> ::= '"begin" <PRIKAZY> "end"
<PRIKAZY> :: <PRIKAZ> <PRIKAZY> | ""
<PRIKAZ> ::= '"p"



Changelog:
2.4.2024 Zverejnena prva verzia zadania.



